

以軍加強地面攻勢 覆蓋整個加沙

被迫混亂中撤離 居民無處可逃



◆ 逃離加沙北部的巴人向
南移動。路透社

香港文匯報訊 以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的臨時停火協議上周五(12月1日)結束後，加沙地帶再陷戰火。以色列國防軍周日宣布，以軍正將地面攻勢擴大到「加沙地帶所有地區」。加沙衛生部門表示從10月7日新一輪衝突爆發以來，加沙已有逾1.58萬人死亡，約4.2萬人受傷，當中七成為婦孺。聯合國等國際機構代表均警告以軍強迫加沙居民在混亂中撤離，實則不斷收窄他們的避難空間，甚至無處可逃。

以色列國防軍總參謀長哈萊維周日稱，衝突爆發以來，以軍已在加沙地帶發動超過1萬次空襲。從上星期六起，以軍在加沙南部展開攻勢，強度和規模與在加沙地帶北部攻勢一致。以軍還聲稱在加沙發現800多個哈馬斯利用的隧道豎井，其中約500個被以軍摧毀。

料佔領汗尤尼斯 將加沙一分為三

加沙多個避難設施頻繁遇襲，當地衛生部周日中午稱在數小時內，以軍空襲已造成逾300人死亡、600多人受傷。位於北部的賈巴利亞難民營周日遭到轟炸，造成至少數十人死亡。位於南部的城市汗尤尼斯也遭到猛烈襲擊，以軍勒令當地居民繼續疏散，向南前往與埃及接壤的拉法口岸或繼續向西避難。

《衛報》引述消息稱，以軍修訂後的進攻計劃將加大空襲力度，作為在加沙南部發動大規模攻勢的前奏。預計以軍將首先嘗試佔領汗尤尼斯，以軍認為哈馬斯領導層正藏身當地。以軍也會用坦克阻攔汗尤尼斯與加沙北部城市代爾巴拉赫之間的通道，由於早前以軍已將加沙北部和南部通道截斷，在汗尤尼斯的行動將會把加沙地帶一分為三。

劃分數百極狹窄區域 用編號標記

以軍上周五發布一張地圖，將加沙劃分為數百個極為狹窄的區域，並用編號標記，透過散發傳單和發送手機短訊等方式，勒令加沙地帶巴人在以軍行動前撤離至特定編號地區。許多加沙居民擔憂，以軍隨時可能對南部地區展開地面進攻。

聯合國及多間救援組織代表嚴厲批評稱，加沙基礎設施處於崩潰邊緣，以軍的撤離計劃更讓巴人難以避難。聯合國估計加沙約有180萬人流離失所，佔當地總人口約80%，聯合國難民事務高級專員格蘭迪也表示，加沙的巴人「被陸續推向狹窄領土中的狹窄角落」。

國際刑事法院檢察官卡里姆·漢周日警告稱，以色列必須遵守武裝衝突相關的國際規範，即使以色列並非國際刑事法院成員，該法院也對以軍可能犯下的戰爭罪有管轄權。卡里姆·漢還稱，國際刑事法院會加緊調查以色列定居者在約旦河西岸針對巴人的暴力行為。

半島電視台周日引述哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅一名消息人士則稱，以軍已從加沙北部撤出約70%的部隊。消息指以軍當前地面軍事行動需主要集中在加沙南部，難以兼顧北部的攻勢，以軍在加沙北部的機動能力有限。



◆ 以軍擴大加沙地
面攻勢。新華社



◆ 艾德

心理學家失68親人 「20精神科醫生才能幫我」

香港文匯報訊 以色列聲稱在衝突期間，軍方頻繁向加沙地帶巴勒斯坦居民發送訊息，指示巴人前往安全地點避難。然而在以軍密集的空襲轟炸中，加沙居民四處艱難逃難，根本沒有喘息機會，大量住宅沒有收到警報也被炸毀，有時一座建築被毀，便是一個數十人的大家庭幾乎全數罹難。《華爾街日報》形容，加沙居民不論留在原地還是繼續逃難，都無法保障自身安全。

巴勒斯坦心理學家艾德住在加沙中部的布賴吉，今年10月10日，艾德與當地居民接到自稱是以色列情報人員的電話，警告稱以軍將會轟炸當地。單是10月10日當天，艾

德一家便有24名成員被迫搬家，其後短短3周，艾德先後失去68名親人，幾乎每天都有親友避難的房屋被轟炸，「對我而言，這簡直就是世界末日。」

暫住親友家 先後被轟炸

艾德回憶逃難後，她先是前往布賴吉附近的姊姊家中暫住，隨後逃到加沙中部的紐塞拉特難民營，在侄女家避難。然而僅5天後，艾德侄女家所在建築便被炸毀，艾德倖免於難，卻有16名親人遇難。又過了兩天，艾德的姊姊家也被轟炸，她又失去包括姊姊在內16名親人，「我是一名心理學家，但我無法承受這一切，我需要20名精神科醫生才能幫我走出創傷。」

居住在加沙北部拜特哈農的巴人醫生阿布達稱，他在衝突爆發翌日收到以方的撤離通知，其後兩週內，他帶上妻兒輾轉加沙城、賈巴利亞難民營和代爾巴拉赫等5個地點，有時僅停留48小時便要再次逃難，終於來到南部的拉法口岸。阿布達稱，他得知自己位於拜特哈農的住宅已經被以軍炸毀，「它包含了我們整個家庭的回憶。」

阿布達提到，以軍現時將加沙西部一處地點指定為人道區，當地沒有任何建築物，根本不適合居住，但他們別無選擇。艾德則在身為約旦阿拉伯銀行員工的弟弟幫助下，經約旦政府協商，作為銀行職員的親屬離開加沙進入埃及。但艾德稱，她還有親人被困在加沙，「我只想讓他們都能離開地獄。」



◆ 布賽索

獲釋巴人：暗無天日食不果腹

香港文匯報訊 以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯上月臨時停火期間，多名約旦河西岸巴人囚犯作為換囚協議一部分被以方釋放。《華盛頓郵報》周一(12月4日)刊登數名獲釋青年的訪問，他們回憶被囚期間對外界一無所知，新一輪巴以衝突爆發後，他們在獄中經常食不果腹，甚至在囚禁中分不清白天黑夜。亦有獲釋青年擔憂，以色列隨時可能再次無故拘捕他們。

布賽索在獲釋當天度過17歲生日，他被以方指控在東耶路撒冷參加示威，捉石並焚

燒車胎，儘管布賽索否認自己在場，以方仍於今年8月將他定罪並判囚7年。布賽索憶述，他獲釋前最後一次與家人聯繫是在衝突爆發前一天，隨後牢房內的電視、收音機和囚犯個人物品便被收走，供水不時中斷，食物則只有少量麵包，「我被關在沒有窗戶的隔離室，有時分不清是白天還是黑夜。」

布賽索提到，他被單獨關押在隔離室時，除了從牢房遞送餐食的手，他看不見任何人，只能靠背誦《可蘭經》度日。如今重獲自由的布賽索身形消瘦，回憶起暗無天日的被囚經歷，依然難以恢復食慾，只望自己能完成最後一年高中，日後從事電腦相關職業。另一名17歲的獲釋巴人青年德貝表示，他

是8名一同被囚禁的獄友中年齡最大的，他被無故裁定襲擊以軍製造騷亂，被判囚33個月。德貝回憶起初他和獄友可付錢給另一囚犯，為他們烹製巴勒斯坦傳統食物，但在衝突爆發後，這項「特權」停止，「我們的食物多是麵包和沒有煮熟的米飯，上周六(猶太教安息日)幾乎沒有食物，我瘦了近13公斤。」

憂隨時無故再被捕

德貝的母親尼哈爾稱，得知兒子獲釋後，她在以方釋放囚犯的地點等待10個小時，「我幾乎要認不出兒子了。」德貝表示，他為自己能夠回家感到幸運，「但我認為，他們(指以色列)隨時可以再次拘捕我。」

胡塞武裝襲紅海商船 美海軍擊落3無人機

香港文匯報訊 美國中央司令部3日發表聲明說，也門胡塞武裝當天發動導彈襲擊，分別擊中位於紅海南部海域的3艘商船，美國海軍隨即擊落3架胡塞武裝無人機。

聲明指出，當天共有4枚導彈從也門境內受胡塞武裝控制的區域射向紅海南部國際海域，其中1枚落水，另外3枚分別擊中3艘商船。當時正在紅海海域巡邏的美國海軍「卡尼」號導彈驅逐艦駛往事發區域提供支持，其間共擊落3架朝其飛來的胡塞武裝無人機。

商船運送大宗貨物 與14國關聯

根據聲明，受襲的3艘商船均是運送大宗貨物的船隻，共與14個國家相關聯，不同程度受損。

胡塞武裝發言人葉海亞·薩雷亞表示，該組織3日在紅海南部曼德海峽附近，用無人機和導彈分別對兩艘「無視胡塞武裝海軍警告」的「以色列船隻」進行了襲擊。聲明強調，由以色列公司擁有或運營的，或者懸掛以色列國旗的所有船

隻都將是該組織襲擊的「合法目標」。胡塞武裝將繼續阻礙「以色列船隻」在紅海和阿拉伯海的航行，直至以色列停止對加沙地帶的軍事行動。

新一輪巴以衝突爆發後，胡塞武裝多次宣稱對以色列境內目標和途經也門海岸的「以色列船隻」發動襲擊。11月19日，胡塞武裝在曼德海峽附近扣留了「銀河領袖」號貨船，並聲稱這艘船屬於以色列。以色列國防軍和以色列總理辦公室隨後發表聲明稱，被劫持的並非以色列船隻，船上沒有以色列公民。



◆ 美軍「卡尼」號擊落胡塞武裝無人機。美聯社



◆ 一部以軍坦克
在加沙邊境附近
開火。路透社

頂級武器供應商盈利降 美仍佔全球軍火收入逾半

香港文匯報訊 智庫斯德哥爾摩國際和平研究所人員周日(12月3日)表示，儘管俄烏衝突刺激需求，但由於供應鏈問題和勞動力短缺導致產量無法增加，2022年全球頂級武器供應商的收入下降，其中美國下跌逾7%，但仍佔全球軍火收入超過一半。

研究所的報告顯示，2022年全球百大軍火公司的武器和軍事服務銷售總額為5,970億美元(約4.67萬億港元)，比2021年下降3.5%。地緣政

治緊張加上俄烏爆發衝突，增強了對武器和軍事裝備的需求。智庫高級研究員席瓦表示，在這種情況下，武器供應商營收放緩「出乎意料」。

供應鏈問題勞動力短缺

據智庫表示，下降主要原因是美國主要武器製造商營收減少，這些製造商因新冠疫情而陷入「供應鏈問題和勞動力短缺」，單美國軍火收入就下降7.9%，但2022年仍佔總營收

51%，美國有42家軍火商躋身全球百強。報告也指出俄羅斯武器製造商營收大幅下降12%至208億美元(約1,625億港元)。

報告稱，從百分比來看，中東地區的增幅是所有地區最大，增長了11%，達到179億美元(約1,400億港元)，尤其是土耳其的武器公司營收增長94%，拜卡科技(Baykar)生產的無人機被廣泛運用在烏克蘭戰場。